#### • 好民警好故事 •

# 应启辰 实验室里的 福尔摩斯

从警前,他曾在制药厂工作,做过化妆品研发,从事过销售,当过村干部。从警时, ▎他已29岁 在近而立之年毅然进入了警察这个带有使命和情怀的行业。从警后 他每 天面对的是实验室里的各种仪器设备和检材 身上肩负着的是繁重敏感的检验任务 他的工作 没有一线缉凶的惊心动魄 而是在实验室里做幕后英雄 被同事们戏称为实验室里的 福尔摩 斯 。他 就是应启辰 毕业于南京农业大学应用化学专业 ,2016年进入市公安局刑事科学技 术室 是一名理化实验室民警。因成绩突出 他获评优秀公务员 2次 获个人嘉奖 1次 荣立个 人三等功1次。



应启辰在实验室做检验工作

### 上下求索,开创理化检验工作新局面

2017年下半年,应启辰开始负 责理化实验室建设工作。此时,省 内已有8家县级理化实验室开展理 化检验 ,但尚无一家通过资质认定。

摆在应启辰面前有两条路:一 是参照其他8家理化实验室的工 作模式,马上开展检验工作;二是 走前人没有走过的路,先通过资质 认定再开展检验工作。为尽快提 升我市理化检验水平,应启辰选择

从那时起,应启辰开始自学实 验室资质认定管理体系。他结合从 警前的检验工作经验 编写了68份

理化技术文件,完成了多个检验方 法的实验室验证,建立了理化实验 室技术管理体系。

2018年12月,实验室顺利通 过了省专家组的现场评审 成为省 内第一家通过资质认定的县级理化 实验室。

#### 缜密细致 ,千份检验报告无一出错

我的工作与一线刑警不同 庄 要接触各类毒物、药物、生物检材, 用不同方法对不同种类的检材进行 处理 通过严谨的实验 验证案件的 真相。应启辰说。

实验室正式开展检验鉴定后, 应启辰主检了全市40%的理化检 案、年检验酒驾、涉毒、投毒、非正常

死亡等各类案事件近400起。作为 理化专业授权签字人,他一年要审 核近千份检验报告,未曾有一份报 告出错。

2022年8月12日,有群众报 警称,其放养在田里的上百只鸡鸭 离奇死亡,怀疑是邻居投毒所致。

接到报警后,应启辰连夜开展

了检验工作。一开始,死亡的鸡鸭 个体中并未检出毒物成分。应启辰 不死心 对物证进行了多轮细致检 验,最终证明鸡鸭死于瘟病。应启 辰的检验结果为该案的定性提供了

群众的事, 再小也是大事。 应启辰说。

## 精益求精 投身现场勘查提升技能



2018年,应启辰的工作任务 从单纯的理化检验升级成 检验+ 勘查 。除了承担过半的检验工

作量之外,他还承担起现场勘查 工作(如左图),经常值班、写勘查 材料、做检验连轴转。

现场勘查工作同样也会面临危 险 特别是对许多案件现场的勘查 和检验,会接触到大量有毒物质。 很多时候到现场 应启辰都会 全副 武装 穿着防护服认真勘查几个小 时。这对应启辰来说无疑是一场考

问起为何承担 检验+勘查 工 作 应启辰笑着回答:实验室的工作 相对封闭、固定 但我们日常受理的 案件覆盖各种类型 这就需要我们拥 有对案件的判断力。而现场勘查是

刑事侦查的基础 参与现场勘查是我 提升个人能力的源泉。

在同事眼里 ,应启辰对待理化 检验工作有足够的专业和严谨,对 待现场勘查有足够的负责和努力, 而且常将自己总结的经验与大家分 享,是个热心肠、靠谱的理化男。

2019年以来,应启辰参与检验 案件4000余起 勘查案件现场570 余起, 为大量酒驾、涉毒、食药环、非 正常死亡等案件提供了重要检验证 据,为服务全警和支撑诉讼作出了 突出贡献 相关案例多次被省市两 级引用示范。

融媒记者 胡美樱子

## 深夜裸聊被威胁转账 男子遭电信诈骗 民警及时劝阻

本报讯(通讯员 胡咏琴) 警官 炔 帮帮我,有人用我的私密视频威胁我转 账! 近日凌晨 ,市公安局花街派出所民 警胡楠接到了市民王先生的报警电话。

原来 2小时前 汪先生躺在床上玩 微信时 突然收到一条好友申请 他点开 对方头像后发现是一名 美女 没多想 便同意了。随后 两人越聊越投缘 对方 还邀请他进行视频裸聊。一时没能抵住 诱惑 他便与对方 坦诚相见。

但很快 美女 就中断了视频。紧接 着 ,王先生接到一名陌生男子的电话 ,该 男子称已获取王先生手机上所有信息, 并发来一张刚刚裸聊的视频截图。

对方以掌握私密视频为由威胁王先 生 ,要求其转账 5800 元才肯删除视频 , 否则就将视频发送给他的亲朋好友。

在对方连续多条信息的威胁下 汪 先生非常害怕 犹豫是否转账。最终 濒 临崩溃的王先生选择向警方求助。

这是典型的 裸聊 类电信网络诈 骗 骗子靠威胁达到骗钱目的 ,千万不要 转账!胡楠得知情况后,一边稳定其情 绪 提醒他不要转账 一边迅速带队赶往 王先生住处。

6分钟后,胡楠及时赶到王先生的 家中,向其详细讲解防范电信网络诈骗 知识及相关法律法规政策 最终成功劝 阻王先生向骗子转钱。同时 胡楠也对 王先生的不良行为进行了批评教育 并 帮助其下载 国家反诈中心 App ,开通

经过民警的宣传教育 ,王先生认识 到了自己的错误 表示今后一定会吸取 教训 提高警惕 再也不做这样的糊涂 事 并对胡楠不辞辛劳深夜赶到自己家 中开展劝阻工作表示感谢。

## 外卖小哥摔倒 过路刑警帮忙

本报讯(通讯员 王紫微) 日前 望 春东路南苑路路口发生惊险一幕。一名 骑着电动车的外卖小哥摔倒在地 整个 车身压在他的左腿上,他挣扎着想要起

市公安局刑侦大队副大队长孙北辰 恰巧路过 见此情形后飞速来到外卖小 哥的身边。

你还好吗?腿是不是受伤了? 我 听到回答 孙北辰先帮 的腿有点疼 外卖小哥扶起电动车 再小心翼翼地将 他扶坐在车上,让他伸一伸左腿,看看是

看到外卖小哥能逐渐延伸、收回的 腿没有骨折的迹象,孙北辰松了一口 气。事发地点是红绿灯路口 该路段车 流量较大 且洒水车刚洒完水 路面十分 湿滑 不宜长时间停留 孙北辰便先将外 卖小哥带到路边。

孙北辰了解到,外卖小哥是为了避 让其他车辆 紧急刹车才摔倒的。于是 他一边联系交警 ,一边仔细检查了外卖 小哥的身体情况。他发现 外卖小哥身 上还有多处擦伤 ,叮嘱其等待一会儿便 快速冲向附近的药店。

几分钟后,孙北辰将买到的药品递 给外卖小哥。谢谢你的关心!有你们真 好!外卖小哥接过药连声道谢。

孙北辰和外卖小哥道别,匆匆赶回 办公室时已是满头大汗。同事们得知事 情的始末 纷纷感慨孙北辰为人热情负